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3 "Tyyppi-Harmoonista" 

-järjestelmää 
Tämä menestyksellinen järjestelmä on tarkan tieteellisen 

tutkimuksen tulos. Jokaiselle on helppo määrätä etuhom-

poiden molli jo osettelu ihmistyypin mukoon jo näin oi-

koonsoodo luonnollinen proteesi. 

X 1 1 torkoitto< 

I r l Ydi^hde^ 

TH-menetelmä on uusi — mutta kuitenkin tarpeeksi vanha, • 
jotta sen vaikutus Euroopassa jo voidoan todistaa. Joka päi- I 
vö kosvoo niiden hommoslääkäreiden lukumäärä, jatko or-
vostovot näiden yksinkertoisten sääntöjen tuomoo vormoo 
menestystä jo käyttävät niitä hyväkseen. Tämän voitovon ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ 
protetiikosso topohtuneen edistyksen mohdallistuttovot 

^ ^ ^ ^ h ^ / e ^ ^ ^ - h a m p o o t 

BIODENT-hompoiden muotoilusso ei ole seurattu keinotekoi-
sio esikuvio, voon ne on volikoitu tuhonsisto oidoisto puren-
noisto. Tämä vormoon oinutlootuinen täydellinen luonnolli­
suus on tehnyt mahdolliseksi BIODENT-kokoelmon jakami­
sen molliryhmiin L, A jo P, jotka vastaavat leptosomi-otlee-
tikko- jo pyknistä ruumiinrokennetyyppiä. Jokoiselle poti-
loolle voidoan täten volmistoo ihonteellinen Biodent-proteesi. 
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J o u l u n l ä h e s t y e s s ä 
Ajanlaskussa olemme lähestymässä joulua ja vuoden loppua. Vuo­

den pimein aika on käsissä, pä ivä t ovat lyhentyneet sekä käyneet 
hämäriksi ja auringon kehrä näy t t äy tyy hyvin harvoin. Myöskin kas­
vullisuus on ve täy tynyt kuoreensa, näkyvissä on vain ulkokuori, joka 
antaa lohduttoman näyn ja tunteen kuolleesta olotilasta, luonnon alas­
tomuudesta huomataksemme selvemmin uuden luonnon elämän synty­
misen ja alun. Meille on suotu tilaisuus nauttia vuosittain luonnon 
uudelleen syntymisestä, elää hetki vihreyden keskellä ja jälleen alkaa 
alusta. Joulun aika on asetettu juuri pimeimmän ajanjakson kohdalle, 
antaakseen omalla tavallaan valoa, elämää ja toivorikasta mieltä juuri 
silloin, kun kaikki muu on kuollutta ja synkkää. 

Miltä tuntuisikaan elämä ilman joulua? Sitä on ehkä vaikea kuv i ­
tella, koska olemme tottuneet sitä viet tämään ja senpä takia meidän on 
vaikea kuvitella vuoden lopoumista ilman joulun viettoa. Joulua pide­
tään vuoden suurimpana juhlana, sitä vietetään monin ei tavoin, i lo i ­
sen riehakkaasti, hartaan vakavasti ja lapsenomaisin tuntein. Siihen 
valmistaudutaan pidemmän ajan tähtäimellä joka taholla. Liike-elämä 
on ottanut sen omalla tavallaan ja antanut sille oman voimakkaan pa­
noksensa, joka sitten on tarttunut suuren yleisön pi i r i in ja kun mieliala 
on herkimmillään ja sanoisinko anteliaimmalla tuulella, on helppoa 
vetää ohjaksista sen mukaisesti. 

i m m a s 
loKiiikko 
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Tällä kaikella on historiallinen taustansa, joka on saanut alkunsa 
vuosisataisista perinteistä ja tutusta joulukertomuksesta sekä lahjojen 
antamisesta. N i i n on aika kulunut, ihmiskunta on tässäkin suhteessa 
kehittynyt ja omaksunut mukaan liike-elämän antaman panoksen val­
tavien joulumarkkinoiden järjestämisessä, tunnusomaisena merkkinä 
kirkkaat jouluvalot, valomainokset ja tavarataloissa valtavat tavara­
paljoudet, jotka houkuttelevat ihmisvirrat liikkeelle. Kauppa käy ja 
lahjojen antamisen halu on korkeimmillaan. Tällaista on liike-elämän 
joulu. Tällaisessa elämän pyörteessä olemme tavallaan unohtaneet 
todellisen joulun tarkoituksen, se tulee mieleen ehkä sen jälkeen, kun 
jouluaatto on vierähtänyt ohi, korkeapaine on laskenut ja ympär i l ­
lemme on laskeutunut rauhallinen ja raukea tunnelma, ka ikki on het­
kessä muuttunut, todellinen joulurauha on sittenkin astunut askeleen 
meitä lähemmäksi, taakse on jäänvt levoton ja kiihreä elämän ry tmi , 
mutta vain hetkeksi — alkaakseen jälleen uudelleen. 

Kohta olemme joulussa, joulukiireet ym. ovat jääneet taaksemme ja 
itsekukin valmistautuu omalla tavallaan joulua vastaanottamaan. Me 
unohdamme silloin kaiken arkisen touhun ja paneudumme todelliseen 
joulutunnelmaan, joka antaa meille monta arvokasta ja rauhallista het­
keä, joitten tarpeessa me usein varmasti olemme. 

Joulurauhaa, sitä toivottamalla me toivomme jokaiselle todella sitä 
ja siinä mielessä toivotan koko ammattikunnallemme rauhaisaa joulu­
iloa, sekä onnellisempaa ja parempaa uutta vuotta, jota me todella 
tarvitsemme ja toivomme. 

M . E l o m a a 

Vuoden tapahtumia 
Kulunut vuosi on hammasteknillisellä alalla tuonut esille paljonkin 

aiheita. Alamme asioita on pohdittu monella eri rintamalla, eikä myös­
kään lehdistö ole ollut asian ulkopuolella. Tämä on ollut luonnollista, 
koska kyseessä on ollut el intärkeät kysymykset ja eritoten asiantilan 
parantaminen ja kehit täminen parempaan ja oikeudenmukaisempaan 
suuntaan. Hammasteknikkokysymys askarruttaa mieliä kaikkialla 
maailmassa ja tunnusomaisinta kaikkialla on suuntaus: samaan täh­
täävä "hammasteknikkojen oikeuksien lisääminen". Tosin tä tä suun­
tausta maassamme pyr i tään määrä ty l tä taholta vääristelemään, jopa 
tuomaan esille sellaisia maita, joissa lääkinnöllinen hoitopuoli myös 
proteettisella linjalla on hoidettu valtion taholta. Meillä niinkuin mo­
nessa muussa maassa on asia varsin pitkällä, kuten Italiassa, Tanskassa, 
jossa muutenkin on oikeudet, ja Irlannissa. Useassa muussa maassa jn 
asiat vireillä ja kehitys menossa hyvää vauhtia eteenpäin. Viimeksi 
Ziirichin kanttoonissa valmistui 31 hammasproteetikkoa ja Itävallassa 
on hyviä kokemuksia hammasprotetiikkojen toiminnasta. Meillä ham-
masteknikkokomitea on saanut mietintönsä valmiiksi ja jä t tänyt sen 
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asianmukaiseen ministeriöön. Mukana oli myöskin vastalause ja se on 
saanut eräältä ryhmäl tä karvat nousemaan pystyvn. On huvittavaa 
lukea sitä vuodatusta, jossa koetetaan tuoda kaikennäköiset yliammutut 
syyt esille, että asia ei saisi myönteistä ratkaisua. On kuitenkin todet­
tava, että suuri yleisökin on täysin selvillä siitä, mikä on oikeuden­
mukaisin ratkaisu ja mihin suuntaan on asiaa kehitet tävä. Vuosikym­
meniä on pysytty paikallaan ja nyt kun olisi vihdoinkin korkea aika 
seurata kehitystä ja koulutusta lisäämällä myöntämäl lä hammastekni­
koille lisäoikeuksia, niin tätä kansan edun ja kehityksen eteenpäin me­
non mukaista ratkaisua ei sitten joittenkin taholta haluta ymmär tää . 
Edelleen on ihmeellistä, että ryhmä toiseen ammattikuntaan kuuluvia 
on kynsin hampain kiinni hammasteknikkojen asioissa, jotka eivät heille 
kuulu. Eikö olisi viisaampaa, että molemmat osapuolet hoitaisivat omat 
sisäiset asiansa ja kosketus olisi niissä asioissa, mikä on molempien osa­
puolien keskinäisessä työskentelyssä tarpeen. Silloin ei syntyisi nykyisin 
vallitsevaa kriisi-tilannetta, vaan säilyisi molemminpuolinen luottamus 
ja tervehenkinen yhteistoiminta. 

Die Redaktion vvunscht alien * 
Werten Kollegen im Auslonde * 
ein Fröhliches Weihnachtsfest | 
und ein Gluckliches Neues Jahr * 
1963! % 

* f * * ****************************************************** 
I 

KEHITYSTÄ ETEENPÄIN-
Kansainvälisen hammasteknikkojärjestöjen lAZ.n puhemiesneuvosto piti kokouksensa 
Ziirichissä. Kuvissa oikealla osa puhemiesneuvoston jäsenistä, ja vasemmassa Hammas-
protetiikkokoulun julkisivua, johon kokouksen osanottajat saivat tutustua. Näin 
kehitys on kulkemassa eteenpäin ja parempaan suuntaan ihmiskunnan itsensä hyväksi 

eri puolilla maailmaa. 
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Frankfurtin raderauk­
sen käytöstä kymmen-
>'uotisen kliinillisen 
kokemuksen salossa 
Ylilääkäri 
Dr. Dieter Windecker, 
Frankfurt /M. 

Frankfurtin raderauksen suoritta­
minen ja sen toimintaperiaate 
Raderauksessa on tarkoin otet­

tava huomioon kitalaen limakal­
von anatominen rakenne ja fysio-
lagiset ominaisuudet. Vaikka seu­
raavassa selostetaan tätä raderaus-
ta on huomattava, ettei standarti-
menettely voi tässä tulla kysymyk­
seen, — jokainen tapaus on yksi­
löllinen ja vaatii tarkan harkinnan 
olosuhteista niin suussa kuin mal­
l i l la . 

Suunnitellessamme koko y läpro-
teesia, pyrimme eliminoimaan le­
vyn siirtymistä ja keinumista ai­
heuttavat voimat. Ni in ikään py­
rimme siihen, ettei limakalvon ja 
proteesilevyn välillä oleva sylki-
kalvo pääse repeytymään, josta on 
seurauksena adheesiovoiman ka­
toaminen. N ä m ä tekijät huo­
mioonottaen seuraa raderaus (ku­
va 2). 

Syvälle rauhas-alueeseen ulottu­
vi l la raderausurilla ympäröimme 
pehmeän alueen ja estämme k ipp i -
vaikutuksen uralla Ah-linjaa pit­
k in . Urat tällä alueella saavat o l ­
la 1,2—1,5 mm. Sivusuuntaan vai­
kuttavat voimat ovat vähemmän 
merkityksellisiä täällä, koska ad-
heesiovoima tukee levyn pysyväi-
syyttä. 

Kuva 2 
Frankfurtin raderauksen suorittaminen 
huomioonottaen limakalvon rakenne ja 
ominaisuudet (kaaviollinen esitys malliin 
tehtävistä raderausurista kitalaen puo­
lelle). F . Z . = rasvakudosalue, f. Mz. = 
syinen reuna-alue, Dr . Z . = rauhasalue. 

Rasvakudosalueella emme ra-
deeraa yhtä syvälle (0,5—0,7 mm), 
koska levy pysyy paikallaan pro-
teesireunan ansiosta. 

Voimme useasti todeta, että voi ­
makkaasti resorboituneen alveoli-
jatkeen ja matalan kitalaen ollessa 
kysymyksessä (kuva 3 a) protee­
sin pysyväisyys on paljon parem­
pi kuin hyvin kehittyneessä ja kor­
keassa kitalaessa (kuva 3 b). Syy 
tähän on siinä, että matalassa ta­
pauksessa adheesio ja koheesiovoi-
mat pääsevät vaikuttamaan täy­
dellisesti (kuva 3 a). 

Korkeassa tapauksessa sen sijaan 
tapahtuu liukumista imeytyvissä 
pinnoissa. Sylkikalvo repeytyy, 
josta on seurauksena proteesilevyn 
irtoaminen alustastaan (kuva 3 h). 

Matalassa (kuva 4 a) tapaukses­
sa raderaamalla aikaansaadut 
"vyöhykkee t " estävät sylkikalvon 
repeytymisen puruliikkeiden ai-
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Kuva S a (ylh.) ja 3 h (oik.) 

Adheesio- ja koheesiovoimien kaaviolli­
nen vaikutus matalan (a) ja syvän (h) 

kitalaen ollessa kysymyksessä. 

heuttamien kippiliikkeiden aikana, 
jolloin levy pysyy paikallaan. 

Korkeassa tapauksessa tällaiset, 
radeeramalla aikaansaadut vyö­
hykkeet niinikään estävät adhee­
sion aikaansaaman imun katoami­
sen (kuva 4 h). Horisontaalisuun-
täinen siirtyminen estyy tässä ta­
pauksessa alveolijatkeiden kalte­
vat pinnat. 

Frankfurtin raderauksen meto­
dinen suoritustapa: 

Viimeksi kuluneen kymmenen 
vuoden aikana on "Carolinum" 
nimisessä yliopiston hammasklini-
kassa käytännössä tarkkailtu 2888 
kokoyläleuan tapausta, joihin oli 
tehty ko. menetelmän mukaiset 
raderaukset. Tämän monivuotisen 
kokeilu- ja tarkkailuvaiheen aika-

Kuva 4 a (ylh.) ja 4 b (alh.) 

Kaaviollinen esitys Frankfurtin rade­
rauksen vaikutuksesta matalassa (a) ja 

korkeassa (b) tapauksessa. 

na menetelmä on läpikäynyt mo­
nia kokeilumuotoja ja ki teytynyt 
nykyiseen muotoonsa, josta on esi­
merkkinä kuvassa 5 esitetty muo­
to. Vaikkakin jokainen tapaus on 
yksilöllinen, voimme silti todeta, 
että mainitussa raderauksessa 
voimme noudattaa määrät tyjä 
sääntöjä. 

Keskialueen harja on peitetty 
0,3 mm vahvuisella tinafoliolla. 
Tämä alue on ympäröi ty 0,3 mm 
syvyisellä raderausuralla, rasitta­
matta kuitenkaan Papilla incisi-
vaa. Rauhas- ja rasvakudosalueil-
la on urien syvyys n. 1,2—1,5 mm. 
Ah-linjan alueella on moninker­
tainen uritus osoittautunut hyväk­
si, — siinä tapauksessa, jolloin on 
vä l t tämätöntä lyhentää proteesia, 
ei vaikutus lakkaa vaikka uloin 
ura jouduttaisiinkin hiomaan ko­
konaan pois. Tapauksissa, jolloin 
Torus palatinus on pi tkä ja erikoi­
sen voimakkaasti kehittynyt, on 
syytä käy t tää kaksinkertaista tina-
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Kuva 5 

Esimerkkejä Frankfurtin raderauksen 
nykyisestä käytöstä: 

a) (vasemmalla ylhäällä) kaaviollinen 
esitys urien sijoituksesta normaalitapauk­
sessa; b) (alhaalla vasemmalla) käytän-

foliota. Tällöin vä l tämme radee-
raamasta tämän harjan y l i poiki t­
tain, vaan teemme urat harjan 
kahden puolen. Tällöin ei urien 
syvyys saisi yl i t tää 1 mm pak­
suutta. 

Raderausurien reunat eivät saa 
olla teräviä. Tinafolio kiinnite­
tään työmallille liimaamalla, ettei 
se pääsisi si ir tymään täppäysvai -
heen aikana. Eristettäessä kyve-
tissä olevaa mallia on huomatta­
va, ettei eristysainetta jää paksuna 
kerroksena uri in , jolloin niiden sy­
vyys ei enää olisi oikea (katso ku­
vaa 6). 

nöllinen esimerkki tapauksesta a. 
c) (oikealla ylhäällä) kaaviollinen esitys 
tapauksesta, jossa on voimakkaasti kehit­
tynyt Torus palatinus; d) (alh. oikealla) 

käytännön esimerkki tapauksessa c. 

Frankfurtin raderauksen 
erikoismuotoja 

Frankfurtin raderaus vaikuttaa 
edullisesti proteesin pysyväisyy-
teen mm sellaisessa tapauksessa, 
jolloin etuhampaat joudutaan hio­
maan ikenelle. Esimerkin tällaises­
ta tapauksesta näemme kuvassa 
7 a ja b. 

Samoin voidaan raderausmene-
telmän avulla parantaa ohturaat-
toritapauksissa levyn pysyväisyyt-
tä ja vähentää sen taipumusta 
keikkumiseen (kuva 8 a ja b). 
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Äte*. 
Kuva 6 a, b ia c 

Kuvasta käy ilmi raderauksen eri vai­
heet ja välineet, a) (ylh.) työmalli piir-
rettyine raderauksineen, Torus keven­
netty 0,3 mm vahvuisella tinafoliolla. 
Urat tehdään terävällä instrumentilla, 
h) (keskellä) kuulakärkisellä instrumen­
tilla syvennetään urat. c) (alhaalla) vä­
hän suuremmalla kuulakärkisellä instru­
mentilla pyöristetään urien terävät reunat. 

Kuva 7 a ja b 
Yläleuan kokoproteesi, etuhampaat ike­
nelle hiottuina, a) (ylhäällä) silmäys poti­
laan suuhun 8 vuotta tällaista proteesia 
pidettäessä, h) (alhaalla) sama proteesi 

sisäpuolelta. 

Osaproteeseissa Frankfurtin ra­
derauksen ansiosta voidaan mones­
sa tapauksessa jättää pinteet ko­
konaan pois, jolloin esteettinen 
vaikutus on parempi (katso kuvaa 
9 a ja b). 

Frankfurtin raderausta on käy­
tetty jo aikoina, jolloin metallile­
vyt tehtiin pakottamalla, kaksin­
kertaisina. Levyyn tehtiin erikoi­
set tarttumapinnat, joihin sitten 
tehtiin tarpeelliset urat joko taval­
lisesta akryylistä tai itsekovettii-
valla aineella. Mikäli esiintyi pai­
namisia, voi t i in tilanne korjata hel­
posti hiomalla pois tarpeellisista 
kohdista. Tämä menetelmä osoit­
tautui tosin verraten hankalaksi. 
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N y t , kun tämä raderausmenetelmä 
on saavuttanut vakiintuneen muo­
tonsa, voimme tehdä urat metalli-
levyihinkin suoraan, ilman suu­
rempaa riskiä. (Kuva 10.) 

Potilaan suussa tuntuvat vastaa­
vat urat eivät vaikuta millään ta­
valla häiritsevästi. Lisäksi ne to i ­
mivat samalla levyn vahvistajina, 
jolloin voimme tehdä levyn ohuek­
si (0,35 mm). 

Yhteenvetona Frankfurtin rade­
rauksen edullisista ominaisuuksis­
ta todettakoon: 

1. Raderausurat voidaan tehdä 
oikealle alueelle suuontelon 
tarkan tutkimuksen jälkeen. 

Kuva 8 a ja b 

Kokoyläleuan proteesi kitalakihalkio-
tapauksessa. Vielä jäljelläolevan kitalaki-
osan alueella näemme raderauksen. a) 
(ylh.) tilanne suussa, b) (alhaalla) Frank­

furtin obturaattori sisäpuolelta. 

Kuva 9 a ja b 

Frankfurtin raderaus sovellettuna osapro-
teesitapaukseen. a) (ylh.) osaproteesi-
tapaus, )ossa raderauksen lisäksi J-pinteet. 
b) (alh.) edullisen muotoinen raderaus 

osaproteesissa ilman pinteitä. 

2. Frankfurtin raderausta voi­
daan soveltaa eri jäljennösme-
netelmin otettuihin tapauksiin. 
Suositeltavimpia ovat sellaiset 
jäljennösaineet, jotka toistavat 
mahdollisimman tarkkaan olo­
suhteet kitalaessa. 

3. Raderausurat ovat kovan k i ­
talaen sillä alueella, jossa ai­
kaansaadaan paras mahdolli­
nen imukyky. 

4. Rauhasalueella urien vahvuus 
on n. 1,2—1,5 mm, rasvaku­
dos-alueella 0,5—0,7 mm. — 
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Kuva 10 a, h ja c 

Pakottamalla tehty kokometallilevy Dc-
gulor M:stä hienokultapinnalla (levyn 
paksuus 0,35 mm), a) (ylh.) levy sisä­
puolelta, h) (keskellä) sama levy orali-
puolelta. C ) (alh.) tilanne suussa saman 
tapauksen ollessa kysymyksessä 6 vuoden 

pitämisen jälkeen. 

Urien leveys vastaa suunnil­
leen niiden syvyyt tä . 

5. Urat ovat puolipyöreitä, i l ­
man teräviä reunoja proteesi­
levyn kitalaen puolella. 

6. Ne alueet, joissa proteesi hel­
poimmin irtoaa, ovat rauhas-
alueita. 

7. Mahdollisesti painamista ai­
heuttavat kohdat voidaan hel­
posti korjata hiomalla. 

8. Suositellaan Sutura medianan 
ja Torus palatinuksen peit tä­
mistä 0,3 mm vahvuisella t i ­
nafoliolla. Tinafolion ympär i 
voidaan vetää 0,3 mm syvyi­
nen raderausura. Se saa men­
nä kitalaessa olevan "sauman" 
y l i , tosin hieman matalampa­
na siinä kohdassa. 

9. Raderausmenetelmää voidaan 
soveltaa niinhyvin kokoylä­
leuan kuin myös osaproteesi-
tapauksiin sekä obturaattorita-
pauksiin. 

10. Frankfurtin raderaus pyrk i i 
parantamaan proteesin adhee-
siokykyä. Kielteisiä ominai­
suuksia ei tähänastisissa tu tk i ­
muksissa ole ilmennyt. 

Fiammaslääketieteellinen prote-
t i ikka pyrk i i siihen, että proteesin 
haitallinen vaikutus elävään ku­
dokseen olisi vähin mahdollinen. 
Valmistaessamme potilaalle pro­
teesin, meidän on mahdollisimman 
tarkkaan tutkittava olosuhteet k i ­
talaessa ja käyte t tävä hyväksi 
mahdollisuudet saada fysiologises­
t i mahdollisimman edullinen suhde 
proteesilevyn ja arkojen kudos-
osien välillä. Edelläselostettu ra­
derausmenetelmä tuo meidät huo­
mattavalla tavalla lähemmäksi tä­
tä päämäärää . 

Suomennos Das Dental-Labor lehdestä 
No 5/1962. 
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Degulor M 
pysyy 
hienorakeisena 

DEGULOR M 

Ylikuumennut 3 tek. 10 tek. 30 eek. 

venhemman tyyppinen platinakulta 

DEGULOR-ryhmän koviin valuseoksiin eivät vaikuta 
pienehköt virheet tekniikassa 

D E G U L O R M:n valukappaleet pysyvät hlenorakelsina, 
vaikka seosta erehdyksessä kuumennettaisiin liikaakin 

® 

DEGULOR-aikamme hammaskulta 

D E G U S S A 

Pyytäkää lisätietoja toiminimeltä 

H A M M A S V Ä L I N E O Y 
H E L S I N K I 

Asema-aukio 2 C • puh. 12623 
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Toivotamme kaikille ammattiveljille Hyvää Joulua ja menestystä vuodelle 1963 
Allan Raij 
Eino Virtanen 
Pauli Olkkola 
Risto Fagerström 
Lars Lundell 
Erkki Mäkinen 
Siivo Ojanen 
Antero Sarka 
Mauno Kalliovaara 
Aarne Leinonen 
Onni Salonen 
Ilmari Saarinen 
Ahti Vanhala 
Erkki Herrala 
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Kalevi Enqvist 
K. Suckman 
Olavi Kautto 
Lars Nordberg 
Pertti Alho 
Tauno Rusanen 
Curt Liljeberg 
Paavo Koivula 
Aimo Hiltunen 
Reino Peltonen 
Olli Heinonen 
Eino Rantanen 
Gunnar Levander 
Ragnar Holm 
Max Holm 
Alpo Pinta 
Pekka Antikainen 
Pentti Antikainen 
Toivo Ilvonen 
Tauno Partanen 
Esko Knaapi 
L . Aro 
] . Krogerus 
Eero Jalkanen 
Allan Heinänen 
Vilho Lehtinen 
Sakari Kuukkanen 
Ritva Kuukkanen 

Hammas- ja Teräslab. Oy 

Sulo Nurto 
Unto Maaniemi 
Leo Salminen 
Pekka Sinisalo 
Eero Siikanen 

Ben Holthöfer 
Kalervo Laine 
Teuvo Lallukka 
Arvo Huuskonen 
Albert Herberz 
Jarmo Piirainen 
Matti Sänkiaho 
Jorma Kirjonen 
Mauri Telaranta 
Erkki Virtanen 
Holger Stigell 
Martti Kuosmanen 
Erkki Lehmusvuori 
Aarno Salmelainen 
Voitto Helisjoki 
SePPo Miettinen 
Pekka Jokinen 

HAMMASTEKNO 
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Karl-Erik Illman 
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Eeva Virtanen 
Voitto Virtanen 
Vilho Makkonen 
Georg V/allin 
Harry Mesimäki 
Reijo Komulainen 
Carl-Johan Ädahl 
Anssi Leppäkumpu 

HAMMASTARVIKE OY 

I Hammastarvikeliike 
VARADENT OY 

1 
Pohj. Suomen Hammas­
teknikkojen Seura 

Torniosta: 
Reino Hakasalo 
Kemistä: 
Ahti Silen 
Pentti Kauranen 
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Ilmari Virkkula 
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P. Harjuniemi 
Velu Kaikkonen 
Jaakko Herva 
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Sven Vikholm 
Matti Karppinen 
Kari Sarste 
Eila Mettälä 
Jaakko Huttunen 
Viljo Ahonen 
Martti Tikka 
Jyrki Perttunen 
Reijo Mähönen 
Ylivieskasta: 
Taimo Marttila 
Raahesta: 
Pauli Roppola 

\ Oulusta: 
Heikki Hedman 

I Heikki Tähtinen 
f Jorma Orell 

Vilho Kolivuori 
Yrjö Hentilä 
Simo Huotari 
Erkki Seppänen 
Eino Uksila 

Olavi Kivimäki 
Veli Heikkinen 
Heikki Kukkonen 
Yrjö Kailasuo 
Osmo Kolivuori 
Veikko Kallinen 

Tampereen Seudun Hammas­
teknikkojen Seura 

Kauko Kokkonen 
Kaarlo Skaren 
Mikko Ahola 
Martta Lindell 
Erkki Nojonen 
Lars Nojonen 
Juho Pentti 
Kalle Salonen 
Olavi Salmi 
Martti Koivunen 
Vilho Asikainen 
Mikko Rikkonen 
Markku Laine 
Heikki Ketonen 
Per Magnusson 
Eino Kasteli 
Elis Ahonen 
Jorma Halme 
Veikko Sokura 
Juho Rajamäki 
Elli Mäki-Kauppila 
Eerik Vuorimies 
Kauko Eskelinen 
Pertti Koivunen 
Seppo Mähönen 
Mauno Korkeala 
Asko Korkeala 
Osmo Riikonen 
Anja Tuurna 
Tero Kuula 
Osmo Uotila 
Pertti Lötjönen 
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Erkki Mikkola 
Oulas Nevala 
Mauno Mäkelä 

Hämeenlinnan Seudun Hammas­
teknikkojen Seura 

Stig Granlund 
E. V. Granqvist 
Sakari Kari-Koskinen 
Usko Kari-Koskinen 
Tapani Lamminen 
Matti Lampo 
Veikko Mattila 
Kalevi Mäenpää 
Olavi Nieminen 
Risto Rantanen 
Mauri Rinne 
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Jorma Paukku 
Toivo Kanerva 
Risto Liljavirta 
Pentti Säämänen 
Esa Miettinen 
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Onni Uronen 
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Mauno Koivula 
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Pätevyyskokeet 1962 

Lääkintöhall i tus määräsi vuon­
na 1962 toimeenpantavaksi kah­
det pätevyyskokeet oppiaikansa 
päättäneil le hammasteknikko-op­
pilaille. Tä tä tarkoitusta varten 
kokeista ilmoitettiin mm. tässä 
lehdessä kaksi kertaa. Siitä huoli­
matta, vaikka pätevyyskokei ta 
odottavien lukumäärä onkin vielä 
melkoisen suuri ei kokeisiin ha­
kenut yhteensä kuin 22 henkilöä. 
Ei siis niin paljoa, että molemmat 
kokelasryhmät olisi saatu täyteen. 
Näis täkin yhdellä oppiajasta puut­
tui kokonainen vuosi. Ensimmäi­
sissä kokeissa oli yri t tämässä 11 ja 
toisessa 10. Kokeet suoritettiin ajal­
la 26.—31. 3. -62 ja 3 . - 8 . 9. -62. 
Kokeissa suoritettavat työt käsitti­
vä t saman työmäärän mitä yleensä 
on käyte t ty , ja työmalleja oli aina 
muutettu. Kokeissa olleista 22 op­
pilaasta hyväksytt i in kaikkiaan 
14. H y v ä k s y t y t oppilaat olivat 
seuraavat: Esko Bastman Mikke­
listä, Yrjö Kailasuo Oulusta, Rai­
ja Laakso Lahdesta, Tarmo Rau­
hala Seinäjoelta ja A k i Salomäki 
Heinolasta, ensimmäisestä ryh­
mästä. Toisesta ryhmästä olivat: 
Kaarina Ahtiainen Jämsästä, Esko 
Edelman Helsingistä, Seppo Ek­
lund Helsingistä, A l t t i Forsberg 
Porista, Nils Fagerström Turusta, 
Risto Lil javir ta Kuopiosta, Oulas 
Nevala Tampereelta, Erkk i Sep­
pänen Oulusta ja Arto Wester­
lund Helsingistä. Onneksi olkoon 
ja toivotan hyvää menestystä! 

SAARTO 
Kiertokirjeessä julistettu saar-
totoimenpide hammaslääkä­
reiden omistamiin laboratori­
oihin nähden, on edelleen 
voimassa. 

SHL. 

H u o m i o i t a v a a ! 
Oletko muistanut suorittaa jäsenmak­

susi. Sinulle lähetetty jäsenmaksukortti 
on voinut unohtua laatikkoosi ja jäädä 
sinne. Ota se sieltä ja suorita maksuvel­
vollisuutesi ensitilassa. 

Oletko huomioinut, että Liitolla on sai-
rausavustuskassa. Sairaus tulee yllättäen 
ja se vaatii paljon taloudellisia uhrauksia. 
Kassan jäsenyys on apuna ja se osaltaan 
vähentää sairauden viemiä varoja, saat-
han sieltä sairauspäiviltä korvausta. 

Liity siis kassan jäseneksi, osoitteen 
näet sivulta 8. 

JOHTAJA-

HAMMASTEKNIKKOA 

halutaan V a a s a a n . Arvoisa 

vastaus palkkavaatimuksi-

neen os.: Hammaslaborato­

rio Oskar Gustafsson, V a a s a , 

postilokero 32. Puh. iltaisin 

13 788, V a a s a 

M. Elomaa 



Suomen Hammasteknikkojen Liiton lainakirjasto 
Jokaisen hammasteknillisellä 

alalla työskentelevien olisi mah­
dollisuuksiensa mukaan seurattava 
alalla tapahtuvaa kehitystä ja py­
r i t tävä pysymään itse tämän ke­
hityksen tasolla, sekä kerrattava 
jo kerran opittua. Suomen Ham­
masteknikkojen Lii tol la on useam­
pia alan ulkolaisia ammattikirjoja 
ja lisää tullaan hankkimaan sitä 
mukaa kuin niitä on saatavissa. 
Tämän kirjaston avulla Li i t to ha­
luaa antaa jäsenistölleen mahdol­
lisuuden lainata näitä kirjoja ja 
siten kartuttamaan näistä saatuja 
tietoja ja taitoja. 

Lainausaika on korkeintaan yk­
si (1) kuukausi. Lainausajan y l i ­
tyksestä peritään "sakkoa" 500:— 
viikolta (v. 1963 5:— viikolta) . 
Maaseudulle lähetettäessä tulee t i ­
laajan suorittaa postikulut kirjat 
palautettuaan. 

Kirjojen lainauksesta on sovit­
tava Lii ton puheenjohtajan kanssa 
mieluimmin helsinkiläiset puheli­
mitse ja maaseutulaiset kirjeelli­
sesti. 

Lainausehtoihin kuuluu lisäksi, 
että on Lii ton jäsen, korvaa mah­
dollisesti aiheuttamansa vahingon 
kirjalle, kadottaessaan kirjan suo­
rittaa täyden korvauksen siitä ja 
aikanaan palauttaa kirjan. 

Seuraavassa lyhyt esittely tällä 
hetkellä saatavissa olevista k i r ­
joista: 

Ästhetik und Rehabilitation in 
der Zahnheilkunde. Kirjoittanut F. 
Schön/F. Singer. 214 siv. 359 ku­
vaa (1961). Kirjassa esitellään eri­
laisia purennankorbtus ja puren-
nantasaus proteeseja runsaan ja 

havainnollisen kuvituksen avulla. 
Mielenkiintoinen on varsinkin kir­
jan loppuosa, jossa esitellään eri­
laisia teleskooppikruunu- ja tele-
skooppipinneproteeseja. 

Der Kauabdruck. K i r j . Max 
Spreng. 238 siv. 470 kuvaa (1953). 
Kir ja käsittelee lähinnä henkilö­
kohtaisia jäljennöksiä, sekä puren­
ta-analyysejä. Kuvitus on erittäin 
selvää ja yksityiskohtaista. 

Clinical Dental Prosthetics. 
K i r j . H . R. B. Fenn/K. P. Lidde-
low/A. P. Gimson. 490 siv. 350 
kuvaa (1959). Kirjassa on selostet­
tu suun anatomiaa, purentaa ja 
pinnetekniikka selvien piirrosten 
ja valokuvien avulla. 

Das Au f s telien der Zähne fur 
Vollprothesen. K i r j . Alfred Gysi. 
190 siv (1948). Kirjassaan prof. 
Gysi selvittää purentateoriaa erit­
täin perusteellisesti. Mukana seu­
raa piirrosvihkonen, jossa tekstiin 
viitattujen piirrosten, 164 kpl , 
avulla asiaa selvennetään. 

Handbok i dental laboratorie-
teknik. I osa 511 siv. ja 452 kuvaa; 
I I osa 964 siv ja 1033 kuvaa. Tä-
mämä kaikissa pohjoismaissa tun­
nettu alamme teos ei paljon esitte­
lyä kaipaa. Näihin kahteen ki r ­
jaan on koottu melkein kaikki mi­
tä hammasteknikon tulee tietää ja 
jonkun verran vielä sen lisäksikin. 

A pocket dental prosthetics. 
K i r j . Arthur G. Allen. 155 siv. 21 
piirrosta (1961). Kir ja rajoittuu 
vain yleisiin proteeseja käsittele­
vi in seikkoihin hieman liian y l i ­
malkaisesti ja ei kovinkaan yksi­
tyiskohtaisesti. 

Inlay und Kronenarbeiten. K i r j . 
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Julius Mathe. 340 siv. 423 kuvaa 
(1948). Kir ja esittelee inlay- sekä 
aksyyli- ja porsliini jackkett-kruu-
nujen valmistustekniikkaa hieman 
Suomessa totutusta tavasta poike­
ten. Runsas ja osittain värillinen, 
erittäin selvä kuvitus. 

Kunststoffe bei Kronen und 
Briicken. K i r j . L . Gyula Mäthee. 
177 siv. 307 kuvaa (1954). Alussa 
yleisiä staattisia akr.kruunuihin 
vaikuttavia "teki jöi tä" selostettui­
na selvin piirroksin ja taulukoin. 
Pääpaino tässä kirjassa on erilai­
silla kulta-akryylikruunujen ja 
-siltojen esittelyllä. Kuvitus erit­
täin selvää ja havainnollista. 

Lehrgang der Gebissregelung. 
K i r j . A. Mart in Schwarz. 1 osa 
(1961) 702 siv. 1670 kuvaa. 11 osa 
(1956) 876 siv. 2631 kuvaa. Tä­
mä oikomislaitteita kahdessa osas­
sa käsittelevä kirja on erittäin täy­
dellinen ja yskityiskohtainen. Tä­
hän vaikeaan hammastekniikan 
alaan on mahdollisuus tutustua 
näiden kirjojen avulla hyvinkin 
tarkasti. Y l i 4600 kuvaa tekee 
vaikeatkin asiat helposti tajutta­
vaksi. 

Sitä mukaa kuin uusia kirjoja 
tulee, täydennämme tätä luetteloa 
seuraavassa numerossa. Kirjoja on 
lainaajien käsiteltävä tyv in ja mi­
tään sivumerkintöjä niihin ei saa 
tehdä. SHL:n hallitus 

Muutamia periaatteita 
kiintosiltoj en 
-valmistuksessa 

(Muutamia periaatteita ki into -
siltojen valmistuksessa) 
Sidney Rosenberg, 
D.D.S., L.D.S. 

Kiintosiltojen valmistuksessa on 
käytössä useita eri työtapoja, jotka 
poikkeavat toisistaan hyvinkin 
huomattavalla tavalla. Seuraavas­
sa käsitellään kiintosillan valmis­
tusta suoraan valmiiksi yhden ai­
noan jäljennöksen mukaan. 

Tapauksen määrittely 
Potilaan ensimmäisen käynnin 

yhteydessä suoritetaan perusteelli­
nen tutkimus tapauksesta ja har­
kitaan, onko kiintosilta k.o. ta­
pauksessa sopiva ratkaisu. Ham­
paat puhdistetaan hammaskivestä, 
väri ja mahdolliset erikoisuudet 
merki tään muistiin sekä otetaan 
jäljennökset suunnittelumalleja 
varten. 

Ankkurit (Retainer) 
Sillan ankkurit voidaan jakaa 
1) suoriin, tukipylvääseen se­

mentoitavat 
a) inlayt, 
b) täyskruunut , 
c) nastalliset kruunut, 

2) epäsuoriin, oklusaalituet, 
yms. 

a) kiinnitys inlayhin tai 
kruunuun, 

b) jatke, joka lepää hampaan, 
inlayn tai kruunu linguali-
tai oklusaalipinnalla. 

Täyskruunut ja %-kruunut ovat 
luotettavimpia ja kestävimpiä. Ne 
ovatkin käyttökelpoisia useimmis­
sa tapauksissa. 

»HAMMASTEKNIKKO»-lehden 
seuraava numero ilmestyy maa­
liskuun puolessa välissä. Tähän 
numeroon aiottu aineisto pitää 
olla toimituksesso helmikuun 15 
p:ään mennessä. 

T o i m i t u s 
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Valittaessa epäsuoraa kiinnitys­
tapaa, ei hampaan koko purupin­
taa tarvitse peit tää kullalla, edel­
lyttäen, että tukiosa saa hieman 
li ikkua hiotussa syvennyksessään. 

Suoran kiinnityksen ollessa ky­
symyksessä on sitä vastoin tuk i -
hampaan purupinta peitet tävä ku l ­
lalla, ettei purupaine pääsisi työn­
tämään hammasta pois rivistä. 
Alahampaiden bukkaalikupit pei­
tetään kullalla pidemmälle kuin 
vastaavien ylähampaiden (kuva 1). 

Kuva 1. 

Kultakerroksen on oltava k y l ­
liksi paksu, ettei se.pääse vään ty­
mään, jolloin posliini- tai muut fa-
setit saattavat särkyä. 

Väliosat (Pontics) 

Koska posliini-pontichen saanti 
Englannissa on hankalampaa kuin 
USAissa, on suuri kiusaus käy t t ää 
akryyliä . Purupinnoissa ei akryy­
liä kuitenkaan voida käy t tää ja 
muutenkin on varauduttava sii­
hen, että väri ei ajan mittaan pysy 
muuttumattomana. Parasta on, 
että ka ikki pinnat lukuunottamat­
ta bukkaalipintaa, peitetään ku l ­
lalla. 

Ne pinnat, jotka joutuvat kos­
ketukseen hammaslihan kanssa, 
kiilloitetaan korkeakiiltoon ja 
muotoillaan sellaisiksi, että ne puh­
distuvat mahdollisimman hyvin i t ­
sestään. 

Väliosien purupinnat saavat o l ­
la kapeampia silloin, kun vastapu-
rentana on omia voimakkaita 
hampaita, leveämpiä taas silloin 
kun vastassa on proteesi. 

Kuva 2. 
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Parallelisaattori ("yhden-
suuntaistaja") 

Sillan pääl lepanosuunta määrä­
tään suunnittelumallin mukaan. 
Tavallisesti se on hampaiden p i ­
tuusakselin mukainen. 

Kaikkien hiottavien pintojen p i ­
tää olla mahdollisimman yhden­
suuntaiset. Tämän saavuttamisek­
si otamme avuksi mekaanisen pa-
rallelisaattorin. 

Valmistetaan akryylilevy, joka 
istuu t i ivi is t i mallilla ja ulottuu 
hampaiden linguaalisivuihin saak­
ka. Levyyn tehdään vielä useam­
pia pinteitä, jotta se istuisi tuke­
vasti. Keskelle levyä kiinnitetään 
parallelisaattori. Tämä apulaite 
valmistetaan metallipilarista, jo­
hon sovitetaan sopivansuuruinen 

1 ^ . 
Kuva 3. 

putki (hylsy). Tähän juotetaan 
ohuempia putkia (kuva 2), toiseen 
päähän tulee ohjausnasta. 

Laite pannaan suuhun ja sen 
avulla tarkastetaan hiomisen yh­
teydessä, että pilarit todella ovat 
yhdensuuntaiset (kuvat 3 ja 4). 

Kuva 4. 

Preparointi 

Potilaan toisen käynnin aikana 
hiotaan ensin purupinnat sekä 
kontaktikohdat. Sen jälkeen pan­
naan parallelisaattori paikalleen 
ja sitä hyväksikäyt täen suoritetaan 
tukipilareiden preparointi lop­
puun. 

Jatk. seur. num. 

To our collegues and friends 
overseas w e send our best wishes 
for o Merry Christmas and o 
Hoppy New Y e a r 1963! 

25 



Hampaanhoitoa Samoasaarilla 5 osa 
San Diego, U S A . — Niin pitkälle kuin 

silmä kantaa on vain parakkeja, telttoja, 
hyppytorneja, juoksevia tai laahustavia 
alokkaita, lähteviä ja laskeutuvia lento­
koneita ja lämpömittari varjossa 42 Cel ­
siusastetta. (Tietysti taas joku ammatti­
kuntamme "neropatti" kähisee kuin kum­
misetäni Isaskar: "Mitä helkkaria sinä 
siellä varjossa seisoit?") 

"No no", sanoi varis kun nokka kat­
kesi. Olinhan ennenkin nähnyt tällaista 
päätöntä touhua, joka aina edeltää jotain 
suurta hyökkäystä. Entä sitten tuo outo 
jännitys! Moottoripyörälähetit kurvaile­
vat esikunnan pihassa ja pitäen ilmettä 
kuin tietäisivät kumpi syntyi ennen, mu­
na tai kana! Ohimennen vain mainitsen, 
että olin vanhana sotasankarina nopeasti 
saavuttanut upseerien arvonannon ja että 
kouluttajana minua vihasi jokainen "mok­
keri" 200 neliökilometrin alueella! 

Tämähän on normaali juttu, joten ei 
siitä sen enempää. Mutta koko sydämes­
täni haluan kertoa teille, hyvät lukijani 
Donna Loula dy dias y Aregonista! 

Ni in kuin kaikki tietävät ovat donnat 
naisia! Ja oikein tarkkaan sanottuna nai­
mattomia naisia. Juu, minä kamalasti ih­
mettelen näitä tutkia ja muita kaikuluo-
tainlaitteita. Ni ihinhän uppoaa vain mil­
jardi miljardin perään verovaroja ja vain 
tuhoamisen vuoksi. Mutta minulla on 
ihan ikioma tutka, josta on jotain hyö­
tyäkin! 

Ni inpä heti ensimmäisenä iltana, kun 
olin saanut ylleni Amerikan laskuvarjo­
jääkärien univormun ja lanteelleni roik­
kumaan 45 kaliperisen Smith & Vessonin, 
tunsin oloni jo kotoiseksi. Tutustuttuani 
ryhmääni he kaikki pääsivät ilmalomalle 
(täisikin olla kova paikka Geronimolle!). 
No, pistin nokkani ulos parakista ja kes­
kustelin hieman "tutka-asemani" kanssa. 
Nuuskin ilmaa ja kysyin sitten lempeästi: 
"Täällä lennonjohto, missä lähin kaunis 
nainen? Mieluummin tumma! Hetken 
kesti, ja sitten te tuli: "12 kilometriä, 
400 metriä itäkaakkoon, kyläkaivoUa!!" 

E n minä nyt ryhdy pitämään esitel­
mää sielujen sympatiasta tai muusta sel­
laisesta hölynpölystä, totean vain, että 

jos miehellä — kuten minulla — on es­
panjalainen isä, niin naisen lämpösäteily 
vaikuttaa vielä noin 15 kilometrin sä­
teellä! Ja sitten vain "kamelin" selkään! 
Tarkoitan sanalla "kameli" hevosta, joi­
den kanssa sivumennen sanoen en ole 
koskaan tullut toimeen. 

Ja nyt sitten taas "intelligentti" am­
mattikuntamme jäsen kysäisee: Eikö edes 
tammojen kanssa? 

No, tutkani oli jälleen kerran oikeassa. 
Donna Loula oli kyläkaivolla juottamas­
sa hevostaan juuri auringonlaskun aika­
na. Voi, hyvät veljet! Miten minä häntä 
kuvailisin, jottei tämän lehden nuorim­
mat lukijat saisi vaikeita estoja eli komp­
lekseja ja jottei vanhemmat joutuisi epä­
puhtauden tilaan! Koetan nyt antaa hä­
nestä sellaisen neutraalin kuvan, sillä pai-
nokanne lehteämme vastaan on toki tar­
peeton ! 

No, hän oli 165 senttimetriä pitkä, 
sinisenmusta tukka tiukasti kammattuna 
päätä myöten ja takaa kiinnitetty espan­
jalaisilla soijilla. N e n ä suora, aristokraat­
tinen, kuten sanotaan. Suuria sinisiä sil­
miä varjosteli tuuheat silmäripset, joten 
hän katseli minua aivan kuin "puskasta". 
Hänel lä oli hieman liian suuri suu, mutta 
huulet olivat kauniisti muodostuneet, hie­
man aistilliset ja niiden takaa loisti mitä 
ihastuttavin hammasrivi (vastaten mallia 
Luxodent, väri 15, malli R . 3). 

Hänen ihonsa oli tuollainen maailman­
kuulu espanjalainen kermankalpea, jota 
nyt auringon laskun viimeiset säteet hy­
väi l ivät hänen istuessaan jalorotuisen ara-
bialaisratsunsa selässä, joka hiljalleen 
litki vettä kylän juoma-altaasta (ei se 
selkä, vaan "kameeli"). 

H ä n oli pukeutunut mustiin, tiukkoi­
hin säämiskähousuihin ja pieniin jatsari-
mallisiin saappaisiin, jossa hopeiset kan­
nustimet kilahtelivat silloin tällöin. H ä ­
nellä oli myös yl lään tiukka musta silk-
kipusero, mihin oli kauniisti istutettu kul­
taisia nappeja, kera suvun vaakunakuvin. 
Kevyt "Bolero" suojeli hänen hartioitaan 
iltakylmää vastaan, mikä näillä seuduilla 
tulee aina yl lättävän nopeasti. 
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Olen nyt tässä pikuisen kuvaillut niin­
kuin tunnelmaa ja ympäristöä, mutta 
mennänpä taas asioihin! Haluaisin ku­
vata tuota silkkipuseroa. Ja sanonpa, rak­
kaat veljet, että sen sisällä oli muutakin, 
kuin pelkät olkatoppaukset! 

Sisälläni tikitti "elektronilaskija": 100, 
101, 102, 103 sm ja sitten se meni epä­
kuntoon! Verrattuna hänen hoikkaan 
vyötäröönsä en voinut muuta kuin rä-
pytellä silmiäni. Kyl lähän te pojat tie­
dätte, mitä on ensirakkaus ensisilmäyk­
sellä, joka kestää 5 minuuttia! Ensin mi­
nua palelti oudosti, sitten rupesivat iho­
karvat säärissäni nousemaan pystyyn ja 
sitten ne vain nousivat ja nousivat, tar­
koitan ylöspäin, kunnes niskakarvanikin 
olivat kuin siilin piikkejä! 

Vaihdoimme lopulta nuo pakolliset 
muodollisuudet ja elämä tuntui jo ihan 
ruusunpunaiselta, kun se tapahtui! Seno-
rita Loulan, jota tästä lähtien nimitän 
"Luluksi" yksinkertaisuuden vuoksi, jalo­
rotuinen arabialainen ratsu päästi oudon 
hirnahduksen ja pyörähti ympäri näyt­
täen halveksuvasti takamustansa Ameri­
kan armeijan oriille. "Kameelini" peläs­
tyi ja karkasi pystyyn ja minä lähdin 
lentomatkalle nopeampaa vauhtia kuin 
Juri Gagarin! Alastulonikin oli kovern-
paa! Tulin pää edellä pirunmoiseen ki­
vikasaan. On se vaan kumma, että vaik­
ka tommosilla kivikasoilla on tilaa maa­
pallolla, vaikka kuinka paljon niin aina 
ne koettaa olla paikalla silloin, kun ih­
minen putoaa jostain! 

Siinä minä sitten, Hampulan poika, 
suomalaisen sisun ja espanjalaisen hur-
maustaidon inkarnatio, makasin tajutto­
mana rakastamani naisen edessä! — 

Pitkään tuota pimeyttä kesti, mutta 
vihdoin taas nousin pinnalle, joku outo 
ääni kiusasi ja kesti hetken, ennen kuin 
ymmärsin kukon laulavan. 

Tutkin tilannetta sotilaallisen rauhal­
lisesti. Olin sängyssä, aurinko oli nouse­
massa, ilmeisesti nukuin jonkun naisen 
huoneessa, koska isot peilit reunustivat 
toista seinää ja lilan värisiä tavaroita 
oli siellä sun täällä! 

Mutta sitten seurasi shokki! Olinkin 
ihan ilkosillani, au naturell, sanovat rans­
kalaiset, "nakupelle" sanovat suomalai­

set! Kierrosluku päässäni, noissa har­
maissa soluissa, nousi 2800 kierrokseen 
minuutissa! 

Niinkuin lukijat huomaavat en ollut 
vielä oikein kunnossa. Tavallinen kier­
rosluku päässäni on näet 6.000! 

O v i avautui hiljaa ja jännittävästi na­
risten. Valmistauduin taistelemaan "poi­
kuuteni" puolesta viimeistä edelliseen 
hengenvetoon! Tulija olikin vain lihava 
keski-ikäinen nainen aamiaistarjottimen 
kanssa. Koetin kysellä häneltä missä olin, 
mutta vastaus oli aina sama: "No gom-
predo, no gompredo", en ymmärrä! 

Söin siis rauhassa paahtoleipää, ja kon­
jakilla terästettyä appelsiinimehua heitte-
lin innolla pullien perään, kun jotain 
meni äkkiä väärään kurkkuun! Silmäni 
olivat osuneet isoon valokuvasuunnuk-
seen, jossa oli "Lulu" isänsä ja äitinsä 
kanssa! Sekä 8 veljeä, (kahdeksan) ja 
noilla veljillä oli sellainen naamataulu, 
ettei heitä vastaan Näkinkujal la olisi 
pärjännyt mikään muu kuin pari kap­
paletta "Klimmiä", joukkue Uudenmaan 
jääkäripataljoonasta ja pari raskasta sin­
koa. 

Minä en ollenkaan syytä teitä, rakkaat 
kolleegat, jos ette heti huomaa "villa­
koiran ydintä". Ol in siis aatelisnaisen 
makuuhuoneessa ilkosillani (olin siis hä­
väissyt "Lulun" maineen!) ja kahdeksan 
raivopäätä veljeä etsi "hyvitystä"! To­
tuus iski minuun kuin nuija. Nytkin al­
koivat karvani nousta pystyyn, mutta 
päinvastaisessa järjestyksessä! Sain sil­
mänräpäyksessä ihopaidan ylleni ja ase-
v y ö n kiinni kun tuo kamala metakka al­
koi. Käytävästä kuului huutoja, kirouk­
sia, manauksia ja lyönnin läimäyksiä! 

Kuten sanottu, minulla oli ylläni iho-
paita ja Amerikan armeijan 45 kaliiperin 
automaatti! Roikuin jo ikkunasta ulkotia 
kun makuuhuoneen ovi rysähti sisään ja 
mustanpuhuva spanjuuri poikkisahattu 
haulikko kourassa teki kuperkeikkoja 
lattialla! Annoin automaatin puhua ja 
ammuin pois ensin hänen korvakorunsa! 
Tuli siinä pikkuisen katsottua kaverin 
naamaakin, joka oli yhtä yl lättyneen nä­
köinen kuin suomalaisilla vanhemmilla, 
jotka ovat saaneet tiedon, että esikoinen 
on päässyt oppikouluun! 
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Olihan kaverilla iso nokka, tukka tum­
ma, arpi oikean silmän yläpuolella ja 
noista silmistä hohti vain pelkkä murhan­
himo! Eikä tällä hepulla ollut mitään 
turhautumia, eli komplekseja, hän oli täy­
sin tietoinen, että olisin voinut hajoittaa 
hänen aivosolunsa pitkin "Lulun" ma­
kuukamarin seiniä! 

Pudottauduin alas pitkin kasviristik-
koa (lukijat kai suovat anteeksi, etten 
ehtinyt havaitsemaan kasvoiko siinä kras-
reja vai kalloja!). Juoksin yli hiekkatei­
den, jotka osittain olivat päällystetyt 
valkoisilla marmorisirpaleilla, edessäni 
oli korkea muuri, jolla kaikki varakkaat 
espanjalaiset suojaavat yksityiselämäänsä! 

Ol in juuri kiipeämässä muurin yli, kun 
takaani kuului kauhea pilkkanaurujen 
kuoro! Loukkaannuin syvästi, sillä olihan 
tri Seleste aikoinaan Helsingissä sanonut 
antaessaan minulle vitamiinipistoksia, 
että "teillä on kaunein miehinen taka­
puoli, mitä minä olen koskaan nähnyt"! 

Sitten minä pudottauduin muurilta sy­
vyyteen takapuoli suolarakeitten hakkaa­
mana! Kuinka nyt käykään Hampulan 
pojan? Se selvinnee ehkä ensi numerossa. 

TYÖPAIKKAA VAILLA OLEVAT -
Ilmoittakaa itsestänne HAMMAS-
TEKNIKKOJEN LIITOLLE. 

U R H E I L U A 
(Shakkikilpailut 27. 9. 1962) 

Tulokset: 

1. O . Rinteenpää 4 pist. 
2. M. Kuosmanen 3 Vi „ 
3. H . Stigell 3 
4. E . Virtanen 21/2 „ 
5. T . Montonen 2 „ 
6. E . Virta O 

Porin ja Kokemäen hammasteknikot 
Ottivat yhteen lentopallossa. Ottelu suo­
ritettiin Kokemäellä 14. 11. -62. Tasa­
väkisen ottelun voitti Kokemäki 4—1. 

Mauno Elomaa kiittää 

Saavuttaessani puolivuosisataisen merk­
kipaalun, haluan mitä lämpimimmin kiit­
tää kaikkia, jotka muistivat minua tuo­
na päivänä. Haluan kiittää Suomen 
Hammasteknikkojen Liittoa ja työnteki­
jäin jaostoa, Hammastarvike Oy:tä, H a ­
sa Oy:tä , Pohjois-Suomen Hammastek­
nikkojen Seuraa, Tampereen seudun 
Hammasteknikkojen Seuraa, Hämeenl in­
nan Hammasteknikkojen Seuraa, lahtelai­
sia hammasteknikkoja. Satakunnan ham­
masteknikkoja, Hammasteknikko-lehteä, 
Hi lkka ja Aarne Koskea, entisiä työ­
tovereitani, Hammasteknikkokoulun op­
pilaskuntaa. Sulo Nurtoa ja Martti Pit­
käsen laboratoriota saamistani arvok­
kaista lahjoista. Edelleen haluan kiittää 
saamistani ihanista kukista, adresseista ja 
sähkösanomista: Hammasteknikkojen L i i ­
ton Avustuskassaa, Dentaldepot Oy:tä , 
Hammasteknikkokoulun rehtoria ja opet­
tajakuntaa. Hammaslaboratorion omista-
jain Liitoa, Hammasteknikot r.y:tä 
Hammastarvikkeen henkilökuntaa, Unto 
Maaniemeä, Irja Oksasta, Toivo Tyrise-
vää, Mirjam ja Ilmari Waaralaa, E . O . 
Vuorea, Kalle Salosta, Erkk i ja Larssi 
Nojosta, Helena ja Hannes Kuosmasta, 
Kauko Tirkkosta, Keijo Ikosta, S. Ojasta, 
Mauno Bäckmania, Maire Saulia, Liisa ja 
Mauno Kalliovaaraa, Atso Karia , Anita 
ja Eero Jalkasta, Gösta Sandströmiä, Atte 
Franckha, Sven Vikholmia, Pekka Anti­
kaisen lab.. Toivo Tyrisevää, Ville Kos­
tiaista, Erkk i Lehmusvuorea, Aarno Sal­
melaista, Lars LundelPia, Paavo Koivu­
laa, Kalervo Lainetta ja Korkealaa. Mo­
net lämpimät kiitokseni kaikille ketään 
unohtamatta ja kaikille yhteisesti. 

Mauno Elomaa 
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KÄTEVÄ 

STELLON 
RAPID 

KYLMK-
KORJAUSAINE 

I H A S T U N U T 
tulokseen 

Rii t tävä työaika, yksinkertainen tekniikka 

N O P E A Työstövalmis 15 minuutissa sekoittamisen 
jälkeen 

LUOTETTAVA Ohjeen mukaan käy te t tynä ehdottomasti 
"huokoseton" ja värin pi tävä 

S u o m e s s a 

AMALGAMATED DENTAL TUOTE 
Amalgamated Dental Trade Distributors, Ltd . London W 1 

ov D E N T A L D E P O T 
E . R a n t a 2, H e l s i n k i 

29 



ANATOFORM' VF 
Edullisin vaakumpoltettu posllinihammas 

23 yläleuan hommasmal l ia 
20 a la leuan hammasmal l io 

Yksinkertaistutettu väriasteikko 
käsittää 13 väriä 

Amalgamated Deatal t u o t e 

°^ D E N T A L D E P O T a b 
30 

Degulor® 
aikamme 
hammaskulta 
Soveltuu kalkkiin kultatölhin 
hammaslääketieteessä 

hienojakoinen 
kuilosystäväliinen 
helppo työstää 
ei tarvitse homogenisoiila 

DEGULOR-ryhmän uudenaikaiset platinakullat ovat kestäneet 
kokeen miljoonissa täytöissä, kruunuissa, silloissa ja proteeseissa. 
Laajat ammattipiirit koko maailmassa pitävät karaattikultaa ja 
vanhempaa platinakultaa tällä hetkellä auttamattomasti jälkeenjääneinä. 
D E G U L O R - s e o k s e t täyttävät ADA:n erittely n:o 5:n ja Q Q - G - 5 4 0 : n 
vaatimukset. D E G U L O R on aikamme hammaskulta. 

Pyytäkää tarkempia tietoja toiminimeltä 

H A M M A S V Ä L I N E OY 
H E L S I N K I 

D E G U S S A Asema-aukio 2 C , puh. 12623 
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i I • • ' -A— 

K R U U N U - DA 
S I L T A - A I N E 

Vertaansa vailla oleva kruu­
nu- ja silta-aine, jonka värit 
ovat todella luotettavan tark­
koja. Ne ovat tarkoin Duro 
Blendin mukaiset ja siten 
luonnonhampaiden värisävy­
jen kaltaiset. 

Perustuu Dura Blendin valmisfuskaavaan 

Saatavana täydellisenä la|ltelniapakkauksena, joka sisältöä Dura 
Blendin 12 varsinaista perusväriä, 4 sävytysvöriä ja ristisldosnestettö 

Myynti Suomessa: 

H A M M A S V Ä L I N E OY 
HASA OY 

MYERSON TOOTH CORPORATION, Cambridge 39, Massachusetts, USA 
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O L E A J A N T A S A L L A 

K Ä Y T Ä 

R O Y A L - P R O T E E S I A I N E T T A 

K E I T T O Ä I K Ä 15 T A I 30 M I N 

R O Y A L - K O R J A U S A I N E T T A 

M I E L L Y T Ä V I Ä Y L L Ä T Y K S I Ä 

S E K Ä L A A D U N 

E T T Ä H I N N A N 
S U H T E E N 

• • A M O Y HAMMAS- JA SAI RASTARVIK E 
H I H ^ ^ t t e l s i n k i T a m p e r e T u r k u 

^ ^ ^ ^ p. 5 2 3 5 6 p. 2 9 1 1 7 p. 2 9 5 1 5 
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Hammaskultaa 

L E V Y Ä 

L A N K A A 

V A L U A 

Westerback Oy 
(NW) ^ 

Helsinki Eerikinkatu 7 puh. 64 12 34 
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Kun hankitte riippu-
moottoria, valitkaa 
KaVo 

on hyvä 

N:o 525 120 /W 12.000 K/min 

N:o 529 2 0 0 / W 18.000 K/min 

CALTENBACH & VOIGT 
BIBERACH/RISS 

ov D E N T A L D E P O T A B 



UUTUUS 

K O K O F A S E T T I 
(Vollfacetten) 

V A I H D E T T A V A 

P O S L I I N I K R U U N U 

K a i k e n l a i s i i n 

• s i l t a t ö i h i n 

• o s a p r o t e e s e i h i n , 

j o i s s a m e t a l l i t u k i 

• R i c h m o n d - k r u u n u i h i n j n e 

Koska ei ole näkyvää metallia on myös 
hampaan kärkiosa luonnollisen kuultava 

O Y D E N T A L D E P O T 
H e l s i n k i — E.Ranta 2 — Puh. 12 601 

A F t 

Kirjapaino Oy Versoi, Helsinki 1962 


